

REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(1) Megtörtént. Amit vártunk, amit elmaradhatatlannak tartottunk, de amit mégis nem mertünk hinni — beteljesedett. 27-én este 9 órakor a bécsi külügyminisztériumban átvettük azt az irást, mely valószínű az utolsó lépés ebben a világtelforgató, sorsdöntő párbajban. Immánon egész néptengerrel állunk sorompóba; immár szövetségesünk, védeceink mind, mind fölállottak, hogy letiporjanak, hogy megfojtsanak, mert mivelhogy már nagygyá tettük őket, pártfogolásra nincs több szükségük, így hát utjukban vagyunk.

Fáj, nagyon fáj a szomoru valóság, de csak a sértett büszkeségünk az, amely megsebezett. Ököbe szorítjuk a markunkat, nagyon haragos pillantásokat vetünk, talán átkot is szórunk a galád ruszsofil társaságra, mely nem átalotta népét a halálba kergetni; de a felháborító esemény ezer izgalmain keresztül is él bennünk a szent meggyőződés, a remény: katonáinkba, hadvezőreinkbe vetett erős hitünk.

És e peroben, amikor a maga minden valójában él bennünk a pillanat izgató hatása, talán nem szentimentális, nem is banális, ha nevéink, nemzetek nagy Istenére gondolunk mi is, kiben anyyira él bizalma a lövészárkok egyszerű gyermekének, ki naponta száz halál, ezer veszély közül jó viszsza... Jóllehet helyzetünk ma azonos az övékkel, mégis e perobn bizodalmunk, reményünk a legfelsőbb trón felé vetődik, hol törvényt ülve, most már minden bizonynyal elérkezettnek látják az időt arra, hogy igazságosan ítélkezzenek.

Nyugodtan, emelt fővel várjuk ezt.

(=) Még egy nagy eseménye van a mai napnak. Igaz, hogy csak azért jelentős, mert a mássikkal elválaszthatatlanul összefügg. Mert belefűződik, bekapcsolódik abba, mely ezt megszültte. Egyébként semmi fontossággal nem bírna, mit a tegnapi hivatalos jelentés kommentált, hogy a svájci kormány közvetítésével augusztus 28-iki nappal az olasz királyi kormány hadat üzent Németországnak. Az ellenségeskedés már réges-régtől vad és féktelen volt; nyílt is;

csak éppen a külső megpecsételés volt még hátra, mely — hogy hogy Szalonikínál a harcok megkezdődtek — most már elkerülhetetlen volt. Az egészben a fájdalmas az, hogy a háború 25-ik hónapjának delén még mindig hadüzenetet fogalmazznak Európa diplomatái, akkor, amikor né-

pük apraja-nagyja, szegénye és gazdagja szüntelenül békéért könyörög...

(::) Gyűlést rendezett Miskolcz város árvaszéke, melynek célja a hadi árvákat pártfogoló intézmény megszervezése volt. Fölvonták a város előkelőségei, me-

cénásai és a keret nagyon stílusos volt, ahhoz a perselyhez, mely ezt a feliratot viselte: „A hadi árváknak“. És mikor ma felbontották a nemes jeligéjú szekrényt, tizenhat korona volt a tartalma, melyből nyole koronát az árvaszék tisztviselői adományoztak...

Hadüzenet előtt orvul támadott Románia.

A Vöröstorony-szorosnál és a brassói szorosoknál volt az első összecsapás. — Csapataink foglyokat is ejtettek.

A hadüzenetet nem előzte meg semmiféle tárgyalás Németország hadat üzent Romániának.

A második szövetséges, aki ellenünk jön. De vakmerőségében és elytemültségében tulszárnyalja még Olaszországot is amely legalább a külső formákat tartotta meg és hadüzenet előtt nem támadott. Románia — Machiaveli ártatlan bárány volt Bratianu-ékhoz képest — orvul támadta meg a kettős monarchiát s a hadüzenetet akkor juttatta hozzánk, amikor határainkon már dörögtek ágyú. De ez a világtörténelemben példátlan eljárás készen találja a magyar nemzetet és szövetségeseit. A gyáván átdobott keztyűt férfias elszántsággal vesszük fel, hidegvérrel és önbizalommal — Erdély védelmére, — a köznevelés és a nyugalom fenntartására és az ellenség által netalán fenyegetett lakosság biztonságba helyezésére minden megtörténik. Az orvul támadó lakolni fog fejvesztett lépésért és hisszük, hogy bünhődése nincsen messze.

Bizalmunkat teljessé teszi Németország bajtársi híisége. Nagy szövetségesünk azzal sietett dokumentári szolidaritását, hogy alig 24 órával a román hadüzenet átvnyjtása után, ő is megüzente a hadat Romániának.

Váralanul jött a támadás, bár el voltunk arra készülve, hogy a Bratianu, Filipescu, Jonesen társaság erkölcsös dolgot nem fog művelni. Erre az orvtáma-

dásra azonban még őket sem tartottuk képeseknek. Velünk együtt bizonyára az egész magyar közvélemény azon a nézetben volt, hogy a román hadüzenetet tárgyalások előzték meg, amelyekben román részről kívánságok vagy követelések hangzóttak el. Most az is kiderül, hogy ez a késedelem téves volt. A Reggel megbízható helyről szerzett információi

alapján jelentheti hogy a példátlan orvtámadás mindenféle előzetes tárgyalás vagy kívánság nélkül következett be.

A „szövetségesek“ tehát nem kívántak és nem követeltek tőlünk semmit viszont azt sem kívánhatják tőlünk, hogy orvtámadásukat becsületes hadjárattal ismerjük el.

A román hadüzenet.

Bécs, augusztus 28. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tegnapi éjjel megjelent a külügyminisztériumban a román királyi követ, hogy jegyzéket nyújtson át, amely szerint Románia augusztus 27-én est 9 óratól fogva Ausztria-Magyarországgal hadiállapotban lévőnek tekinti magát.

Szövetségtanács Berlinben.

Berlin, augusztus 28. A román kormány tegnap este megüzente a háborút Ausztria-Magyarországnak. A szövetségtanácsot nyomban ülésre hívták össze.

Németország hadüzenete Romániának.

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenti: Németország megüzente a háborút Romániának. — (Magyar Távirati Iroda.)

Megkezdődtek az ellenségeskedések a román határon.

Hüfer-jelentés.

Érkezett este 8 órakor.

Budapest, augusztus 28. (Hivatalos.) Keleti harctér: Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg harcvonala Magyarország délkeleti és keleti határbástyáin tegnap este új ellenségünk, Románia orvul támadva, határörseinkkel az első lövéseket váltotta a Vöröstoronyi-szorosnál. — Brassótól délnyugatra és délre fekvő szorosokban ma reggel mindkét részről harcba keveredtek. Az előcsapatok és katonáink beszállították az első román hadi foglyokat.

Német hivatalos a román háborúról

szintén megemlékeznek, de kézlecsintő, lakónikus rövidséggel csupán annyit konstatál, hogy Erdély határain román foglyokat szállítottak be. Ha olvasni lehet a jelentésekből — és a né-

met jelentésekből rendszerint lehet — akkor megállapíthatjuk, hogy Németország nem tulajdonít túlságos jelentőséget a kis Románia begrásának.

A minisztereink a királynál

Gróf Tisza István miniszterelnök ma reggel titkárával Bécsbe érkezett és a Magyar Házban szállott meg. Bárány Samu honvédelmi miniszter Belicska ezredessel és Nyékhegyi őrnaggyal még tegnap este megérkezett Bécsbe s szintén a magyar palotában lakik.

Bécs, augusztus 28. Gróf Tisza István miniszterelnök ma reggel a királyi hidai személyvonaton Bécsbe érkezett és a bankgassei Magyar Házban szállt meg. A miniszterelnökkel utazott titkára, dr. Latinovics Endre is. Megérkezése után a miniszterelnök tanácskozott Roszner Ervin báróval, a király személye körüli miniszterrel, aki már tegnap reggel érkezett volt még Budapestről Bécsbe. A miniszterelnök ezután

Frigyes főherceg hadparancsa katonáinkhoz.

Budapest, augusztus 28. A főhadiszállásról jelentik: A hadsereg főparancsnoka a következő parancsot adta ki:

Katonák! Bajtársak!

Tudatom veletek, hogy ellenfeleink sorában egy új ellenség tünt fel, a román királyság. Beesületes katonalelketek meg fogja találni az alattomos rabló-támadás számára a megvetés megfelelő mértékét. Az elmúlt években nehéz órákat éltünk át Legfelsőbb hadurunk zászlajára tett eskükhöz hiven becsülettel fogjuk végig küzdeni ezt a harcot is. Isten legyen veletek.

Frigyes, főherceg, tábornok.

Bukarestben már napokkal ezelőtt tudtak a hadüzenet felől. A hadüzenet napok óta a bécsi nagykövetségnek felelt.

Budapest, augusztus 28. A Pester Lloyd illetékes helyről nyert információ alapján írja: Románia hadat üzent, remélve,

Schönbrunnba hajtattott, ahol a délelőtti folyamán a király külön kihallgatáson fogadta. A déli órákban a miniszterelnök hosszabb ideig tanácskozott báró Burián István közös külügyminiszterrel. Gróf Tisza István miniszterelnök mai tanácskozásainak befejezése után az egyik éjjeli vonattal szándékozik hazautazni Budapestre.

Burián és Stürgh a királynál

Bécs, augusztus 28. (Budapesti Tudósító.) A király ma reggel magánkihallgatáson fogadta báró Burián István közös külügyminisztert, ki hosszab jelentést tett őfelségének. — Gróf Stürgh Károly osztrák miniszterelnök tegnap magánkihallgatáson volt a királynál.

hogy meglephetnek s lehengerelhetnek bennünket. Vasárnap este háromnegyed 8 órakor a román követ a külügyminisztérium egy előkelő hivatalnokának átnyújtotta a hadüzenetet mely 27-ének esti 9 órájáról van kelteve. A hadüzenet nem sürgönyben, hanem levélben jött. Az eredeti szöveget Porum báró sajátkezűleg írta alá. Ebből kétségtelen hogy Bukarestben napokkal ezelőtt tudtak a hadüzenetről s a hadüzenet a bécsi nagykövetségnek már napok óta megvolt. A román király szombatán este Czernin nagykövetségét fogadta és egy szóval sem jelezte, hogy a döntés már megtörtént, ellenkezőleg, azt mondotta, hogy a koronatanács fog dönteni remélhetőleg a semlegesség fentartása mellett. Vasárnapra virradó éjjel Bratianu a nagykövetségnek ezeket mondotta:

— Akarom, tudom és fen fogom tartani a semlegességet. A koronatanács döntése igazolni fogja állításomat.

Bratianu tehát gyalázatos komédiával áltatta nagykövetségét. A hadüzenetet azért nyújtot-

ták át vasárnap este, mert azt remélték, hogy a külügyminisztériumban nem lesz olyan magasrangú tisztviselő, aki a hadüzenetet átvehetné s így Bratianu óráit nyerne katonai hadműveleteik keresztülvitelére. Románia eljárása sokkal becselenebb, mint Itáliáé, mivel a szövetségi szerződés felmondása nélkül tegnapról mára szövetséges államból ellenséges állammá lettek. Szövetségi szerződésünk Romániával három évtizedes és legújabbban 1912-ben újították fel. A balkán-válság idején nem a hármasszövetséggel, hanem Ausztriával és Németországgal kötötték meg a szerződést. Olaszország kitérője a hármasszövetségből, Románia követelését sem formailag, sem lényegileg nem változtathatták meg.

A román parlament összehívása.

Bukarest, augusztus 28. A Kamarát pénteken vagy szombaton összehívják.

Mit mondott Tisza István az erdélyi képviselőknek.

Budapest, augusztus 28. Tisza István gróf miniszterelnök legutóbb amikor az erdélyi képviselők nála jártak, megnyugtatta őket. Akkor a nyilatkozatot nem közölték. Tisza ezeket mondotta a képviselőknek:

— Nem kerestük Romániával a háborút, amde számoltunk minden eshetőséggel. Történelmüket felkészülve várjuk. Erdélyi vármegyék átengedéséről soha sem volt szó. Nemhogy a vármegyéket, de egyetlen akácfa sem engedünk Erdély területéből.

Az utolsó vonat Bukarestből Budapestre.

Budapest, augusztus 28. Délután 5 órakor érkezett az utolsó vonat Bukarestből amely 40 menekültet hozott.

A bécsi román követség utra készen.

Bécs, augusztus 28. A román követ és a követség személyzete még nem utazott el, hanem utra-készen állanak.

Románia beavatkozása az ententera nem billenti a mérleget.

Bécs, augusztus 28. A külügyminisztérium félhivatalos lapja, a Fremdenblatt írja: A román hadüzenet a háboruban aljasságban felülmulta Olaszországot és lábbal tiporta az önbecsülés és erkölcsiség összes követelményeit. Románia alattomos gaz támadása képtelen a mérleget az entente javára billenteni, mert a román háborúra minden előkészület megtörtént, hogy a támadásokkal sikerrel szembe szálljunk.

Hogy jön haza Czernin nagykövetségünk.

Bécs, augusztus 28. Itt még nem tudják, hogy Czernin gróf nagykövetségünk miként fog visszatérni Bukarestből, mert a hadi területen való átjövétel szinte lehetetlen.

Bulgária és a román hadüzenet.

Bécs, augusztus 28. Bulgária állásfoglalásáról biztos értesülések még nincsenek. Annyi bizonyos, hogy a monarchiától még nem kaphatta meg az értesítést a román hadüzenetről.

Bratianu halasztani akarta a döntést.

Bécs, augusztus 28. Bratianu számításait a németek és bolgárok eredményes offenzívája huzta keresztül. Bratianu halogatni akarta a döntést, amivel azonban nem várhatott tovább mert Sarraill hadseregének szorongatott helyzete megkövetelte Románia beavatkozását. Az entente belátta, hogy egyedül nem képes megnyerni veszített ügyét.

Egy miskolczi román.

Miskolcson jelenleg egy román állampolgár tartózkodik, aki a fűrészgárban dolgozik. Erdélyi költőnk felőle a rendőrségen, ahonnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az illető már évek óta itt lakik a városban nagyon rendes ember és soha semmi kifogás nem merült fel ellene.

A bécsi román alattvalók igazolása.

Bécs, augusztus 28. Az összes román alattvalókat utasították, hogy személyazonosságukat igazoló okmányaikkal jelentkezzenek a rendőrigazgatóságnál.

Párisban még nem tudnak a hadüzenetről.

Genf, augusztus 28. Párisból jelentik: Itt még nem tudnak Románia hadüzenetéről. Románia csak Ausztria-Magyarország ellen harcolhat. Bulgária ellen már nem jut katonája s így itt Sarraillnak egyedül kell harcolnia.

Románia vására viszi a bőrt.

Köln, augusztus 28. A Kölnische Zeitung írja: Az entente a román és a német hadüzenettel az utolsó aknáját robbantotta fel. — Igen valószínű, hogy Románia, amely municióbehozatala szorult, igen kritikus helyzetbe jut. Romániának meglesz most az a dicsősége, hogy Szerbia, Montenegro és Belgium mintájára vására viszi a bőrt az ententeért.

Olaszország hadüzenete Németországnak

Berlin, augusztus 27. A Wolff-ügynökség jelenti: Az olasz királyi kormány a svájci kormány közvetítésével közölte a császári kormánynyal, hogy e hónap huszonnyolcadikától kezdve Németországgal hadi állapotban levőnek tekinti magát.

Pasics Patrasba érkezett.

Zürich, augusztus 28. Pasics volt szerb miniszterelnök Patrasba érkezett. Valószínű, hogy Konstantin király fogadni fogja.

Az osztrák belügyminiszter szabadságolása.

Bécs, augusztus 28. A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király Hohenlohe Schilling Konrad belügyminisztert — saját kérelmére — egészségi okokból szabadságolta. A minisztérium vezetésével Handel Eras-vult titkos tanácsost bizta meg.

— A Miskolczi Takarékpénztár értesíti ügyfeleit, hogy a negyedik hadi kölesön végleges kötvényeit az elismervények ellenében kiszolgáltatja. Miskolc, 1916. augusztus 26.

Höfer jelentése az orosz és az olasz harctéről

Budapest, augusztus 28. (Hivatalos.) A Kárpátokban a Kukul-hegytől északnyugatra az ellenség súlyos vesztesége mellett visszavertünk egy orosz támadást. Mariampoltól északra is teljes sikerrel végződött az oroszoknak egy tegnap este végrehajtott előretörése. Mindenütt visszavertük, részben ellentámadással és sok oroszot fogtunk el.

Hindenburg vezértábornagy harcvonalai: Terstyánszky vezérvezéres egy orosz támadási kísérletet megghusított. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

Olasz harctér: A Cuoriolon tegnap újra hves harc folyt. Miután az ellenségnek egy támadása már tüzérégiünk tüzeben megghusult, este egy olasz osztag erős tüzérégi támogatással behatolt a hegyesúcson levő állásainkba. Ma reggel ellentámadásunk újra kiűzte az ellenséget. — A tenger-mellicki harcvonalon a Monte San Michele és Novavas vidéke az olasz tüzérégi tüze alatt állott.

Délkeleti harctér: A cs. és kir. hadserőnél nincs nevezetesebb esemény. Höfer, altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Visszavert francia-orosz támadások.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, augusztus 28. A Nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: A Somme-területen nyugati ellenfeleink este és éjjel jelentékeny erők harcbevetése mellett bőséges tüzérégi előkészítés után újlag erőfeszítéseket tettek hogy arcvonalainkat a folyótól északra áttörjék. A Thiepval-Monquet-major és Delville-erdő Ginchy-arcvonal ellen több ízben angolok a Maurepas és Clairi közötti állásaink ellen a franciák intéztek rohamot. A támadások részben közelharcban, részben ellentámadásunk folytán megghusultak. Monquet-majorról dél-nyugatra és a delvillei erdőben kis árokreszekben még folyók a harc. A nyugati arcvonal több részén az esti órákban a labassei csatorna mindkét oldalán és a Maas keleti partján folyt élénk tüzevékenységtől eltekintve, nem volt lényegesebb esemény.

Keleti harctér: Hindenburg vezértábornagy arcvonalai: Lennewadenmél egy járőrvállalkozás kedől tiszt és harminchat főnyi le-

gényesség foglyul ejtését eredményezte. Swiniuchytól északkeletre a Lucki ívben osztrák-magyar csapatok orosz osztagok támadásait visszaverték.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonalai: A Dnyesztertől északra este tetemes orosz erők támadtak. Az ellenségnek kezdetben Delejwnál elért sikerét éjjeli ellentámadásainkkal teljesen kiegyenlítettük. Odébb északra Fuostobabi és Zawalow között támadó orosz csapatok zárótüzük hatása alatt nem tudták rohamállásaikból kifejlődni. A Kárpátokban az oroszok a Kukul-tól északnyugatra működő hegygerinc és Stara-Wypcina ellen intézett előretöréseit visszavertük. Erdély határán román foglyokat szállítottak be.

Balkán-harctér: A Moglena-arcvonalon a Bolgárok elfoglalták a Zborskotól délre emelkedő magaslatoikat. A Tscheganska Planinán szerb ellentámadások megghusultak. (Min. ch. sajtóoszt.)

Megalakult a hadi árvákat pártfogoló egyesület.

Értekezlet a városházán.

(A Reggel tudósítójától.) Vasnap délelőtt 11 órakor nagyfoglósági értekezletet tartottak a városházán, amelyen a megye s a város hivatalos vezetőin kívül részt vettek az összes társadalmi és jótékonyági egyesületek vezetői is. Az értekezleten megalakították a hadi árvákat pártfogoló egyesületet és megbeszéltek az ezzel kapcsolatos teendőket.

Az ülés lefolyásáról az alábbi részletes tudósítás számol be:

Dr. Nagy Ferenc polgármester megnyitván az értekezletet, üdvözölte a megjelenteket s aztán költői lendületű szép szavakban mutatott azon szegény árva gyermekre, kiknek atyjuk a messze harctereken országunk védelmében hősi halált haltak. A hadi árva gyermekek nevelése ügyében a hadügyminiszter körrendeletet intézett az árvaszékekhez, amelyben rámutatott arra, hogy társadalmi mozgalom útján megszerveztessék az árvaszéki pártfogói intézmény. Miskolc város hazafias, áldozatkész közönsége — nyomond — mindenkor megtette kötelességét és bizonyára ezúttal is meg fogja tenni, mert a hadi árva kionsáról való gondoskodás

minden más társadalmi kötelesség között a legelső. Közölte a polgármester, hogy a hadi árvák sorsáról való gondoskodás közelíti a kétszázat. A javukra eddig befolyt összeg, amely megközelíti a 30.000 koronát, nagyon mondható, ha azt vesszük tekintetbe, hogy főleg apró adományokból gyűlt egybe, de kicsiny, ha a megoldandó feladat nagyságát tekintjük. A város eddigi áldozatkészsége ezután sem fogja magát megtagadni.

A polgármester megható beszéde végén a mozgalom védnökéül dr. Tarnay Gyula főispánt ajánlotta, amit az értekezlet nagy lelkesedéssel elfogadott.

Dr. Tarnay Gyula főispán a megtiszteltetést megköszönte és kijelentette, hogy mindent el fog követni, hogy e nemes és szép ügyet előbbre vigye.

Ezután dr. Fazekas Sándor hírvászeiki ülnök ismertette a hadi árva pártfogói intézményt s felkérte a jelen levőket és a nagy közönséget, hogy a pártfogói tisztséget minél többen fogadják el. Ismertette a pártfogók kötelességeit, ami három részből áll: a hadi árva erkölcsi nevelésének, anyagi és vagyoni ügyeinek fel-

ügyeletéből, tanácsadásból és erkölcsi, anyagi támogatásból. A pártfogó a hadi árva gyámjának segítőtársa és kapocs a hadi árva és az árvaszék között. A pártfogók kötelessége a hadi árvák gyakori látogatása és tapasztalatokról jelentéstevés az árvaszéknek. Ezután pedig a hadi árva sorsára a legelső és legfontosabb az, hogy megfelelő élelemmel és ruházattal láttassék el, szükséges egy alap, ahonnan az első segély megadható legyen.

Ez legcélszerűsában úgy volna elérhető, ha egy hadi árva pártfogói egyesület alakítottatnék, melynek tagjai bizonyos évi tagsági díjat fizetnének s amely egyesület időnként hadi árva napokat rendezne.

A minden részletében alaposan kidolgozott előadói javaslatához elsőnek

dr. Genesi Samu szólalt fel, aki melegen támogatta a szép eszmét és az egyesület alapszabályainak kidolgozására bizottság kiküldetését kérte majd indítványozta, hogy az egyesület Borsodvármegyével együttesen alakíttassék meg.

Dr. Nagy Ferenc polgármester megjegyezte, hogy a megyével ezt az egyesületet megalakítani nem lehet mert itt szorosán a miskolci árvaszék mozgalmáról van szó. Megvan győződve, hogy a megye hasonló egyesületet alakít és aztán a két egyesület indíthat majd községi akciót.

Dr. Tarnay Gyula főispán azt a kérdést intézte az előadóhoz, jelentkeztek-e már pártfogók, mire dr. Fazekas Sándor bejelentette, hogy már eddig is több mint száz ajánlkozást tettek.

Az értekezlet dr. Tarnay Gyula főispán indítványára kimondotta, hogy a hadi árva pártfogói tisztség elvállalása mindenkire hazafias kötelesség.

Dr. Nagy Ferenc polgármester a jelen voltak egyhangú határozata alapján kimondja, hogy az értekezlet kívánatosnak tartja egy pártfogó egyesület alakítását s az alapszabályt szerkesztő bizottság tagjainak felkéri Lehoczky Sándor törvényszéki elnököt, dr. Genesi Samu ügyvédet, dr. Fazekas Sándor árv. ülnököt. Addig is, amíg az egyesület megalakul, szükséges egy bizottság kiküldetése, amely gyűjtési s más akciók előkészítéséhez s szervezéséhez hozzáfog. Előterjeszti a választmány névsorát, mely a következő: Védnök: Dr. Tarnay Gyula.

A gyűjtő bizottság vezetői: Dr. Tarnay Gyuláné, Vidáts János. Női bizottság:

Dr. Genesi Samuné, dr. Halmos Gézané, gróf Haller Józsefné, Hercz Jenőné, dr. Hercz Ödönné, Feuerstein Márkusné Koós Margit, Komáromy Gyuláné, Korniczky Lajosné, Koós Sománé, Jurácskó Béláné, Lossonezy Gizella, Mossolyi Ödönné, dr. Markó Lászlóné, Munk Samuné, dr. Nagy Ferencné, Neumann Adolfné, báji Patay Gyuláné, Pazár Istvánné, dr. Pfliegler Imréné, dr. Resofski Emilné, Rieger Vilmosné, Szánthó Bertalané, Vidáts Jánosné.

Férfi bizottság:

Dr. Bárdos Benő, Bulyovszky Gusztáv, Bizony Ákos, Bartányi Gyula, Bieber József, B. Balogh Bertalan, Farkass István ref. lelkes, dr. Genesi Samu, Gálffy Ignác, dr. Halmos Géza, Hetényi Bódog, Hidvégi Benő, dr. gróf

Haller József, Konez Elek, dr. Kürecz Jakab, Klein Samu, Koós Samu, dr. Lehoczky Sándor, Lichtenstein László, Mihaliaska Ferenc, Pazár István, Polónyi Gyula, Pfliegler J. Ferenc, Schirilla Andor, Schurmann Ignác, dr. Silbiger Bertalan, dr. Spira Salamon, dr. Sugár Ignác, dr. Tyrnauer Márk, dr. Tüdös István, dr. Venetianer Jakab, Záborszky György.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Itt írjuk meg, hogy az értekezleten dr. Nagy Ferenc polgármester bejelentette, hogy Szántó Mór férfiruhakereskedő 50 teli ruhát adományozott a hadi árvák számára. A Szántó Mór példátadó és nemes áldozatkészségéről tanuskodó jótékonyágáról tett bejelentést az értekezlet nagy örömmel fogadta. Szántó Mór jó szíve segíti elő hőseink árváit, hogy tőlire meleg ruhát kapnak.

HIREK.

— **Kinevezések a pénzügyigazgatóságnál.** A pénzügyminiszter Joseffy Jenő pénzügyi számellenőrt számvizsgálóvá, Dittrich Lajos pénzügyi számgyakormokot ideiglenes minőségű pénzügyi számbiztató — a miskolci pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez — kinevezte.

— **Kitüntetések.** A Rendeleti Közlöny legújabb száma a következők kitüntetését közli: A hadi ékítményes III. oszt. katonai érdemkeresztet kapta Juhász Károly tartalékos 10-es honvéd főhadnagy, sárga laudis-szal lett kitüntetve Misik János százados és Baracs Zsigmond tart. főhadnagy, a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapták: Steimer Lipót, Hege-düs Miksa, Weinberger Arnold tart. számvivő altisztek.

— **Segélykiosztás a Kamarában.** A kereskedők és iparosok segélyalapjából leendő segélykiosztás a következőképen eszközöltetik: az A—K kezdőbetűs segélyek folyó hó 30-án, szerdán délután 3 órakor, az L—Z kezdőbetűs segélyek folyó hó 31-én, esütörtökön délután 3 órakor eszközöltetnek. A segélykönyvet mindenki hozza magával, mivel enélkül senkinek sem adják ki a segélyt.

— **Orvosi hír.** Dr. Politzer József orvos szabadságáról hazakerkezett s rendeléseit megkezdte.

— **Beírások az „Erzsébet“ izrelemi népiskolában.** A miskolci „Erzsébet“ izr. iskola I—VI. osztályában az 1916—17-ik iskolai évre a beírások szeptember hó 1-én kezdődnek és tartanak szeptember hó 5-ig bezárólag. Ugy a fiuknál, mint a leányoknál megnyílik a VI. osztály is. A beírások az Erzsébet iskolában délelőtt 8—12-ig eszközöltetnek. Minden tanító a maga osztályában írja be a saját tanítványait. Minden tanuló köteles a beíratáskor a múlt évi „Értesítő könyvecskét“ bemutatni. Az első osztályba első sorban azon gyermekek vétetnek fel, akik az 1916-ik év szeptember hó 1-én a hatodik osztályba már betöltötték. Előjegyzésbe vesszük azonban azokat a gyermekeket is, akik 1916 december 31-ig érik el a hatodik évet és ha a létszám még nem lesz betöltve, ugy ezeket szeptember hó 5-én kor szerinti időrendben szintén beírjuk. Az

első osztályba lépő tanulók kötelesek anyakönyvi kivonatot vagy tanusítványt, továbbá himmlőltási bizonyítványt felmutatni. Az anyakönyvi kivonatok, igazolványok az állami anyakönyvi hivatalban iskolai célra díjmentesen adtnak ki. A szülők érdekében áll ezeket idejekorán és nem a beiratások napján beszerezni. Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy a szülők tartoznak gyermekeikkel a beiratásoknál személyesen megjelenni, hogy a szükséges adatokat pontosan bevezethessük. A tanítás szeptember hó 6-án kezdődik, amikor a beírt tanulók a szükséges tankönyvekkel megjelenni tartoznak. Minden tanuló köteles, mikor először az iskolába feljön, a felvételi jegyet az osztálytanítónak átadni. Az iskolaév ünnepélyes megnyitása szeptember 8-án, nénteken délelőtt 10 órakor lesz megtartva. Javitó, és felvételi vizsgák aug. 31-én és a beiratási napokon az igazgató jelenlétében tartatnak meg. Miskolc, 1916. évi aug. 24. Dr. Kürez Jakab, isksz. elnök. Krausz Simon, igazgató.

— **Halálozás.** Részvétel vettük a hírt, hogy kakaslomniczi és berzeviczei Berzeviczy Kornél életének 72-ik évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 24-én este 10 órakor elhunyt. A megboldogult földi maradványai augusztus hó 26-án délután 5 órakor fognak a Toronyalja-utca 20-ik számú gyászházából a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint a Szent Anna-sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az elhunytban Berner Géza kir. tan. nyugalmazott pénzügyigazgató sógorát gyászolja.

— **A Deborah Nőegylet** népkonyhájára, Rosenberg Józsefné urnó gyűjtésére Tornalján szivek voltak adakozni: özv. Rosenberg Mártonné 20, Rosenberg Lipót 20, Rosenberg Jónás 10, Rottmann Ignác 10, Deutsch Izidor 10, Klein Fábán 6, Deutsch Vilmos 6, Blitz Géza 4, Spitzer Jakab 4 korona. Nemes-szivű adományaikért hálás köszönetet mond ez uton is az elnökség.

— **A Lukács-étterem újabb árai.** Miskolc város közönsége bizonyára örömmel és megelégedéssel fogadja a hírt, hogy a Lukács-étterem kiváló tulajdonosa a mai napon új árakat állapított meg, még pedig az eddigi árakhoz mérten, jelentékenyen olcsóbbakat. Különösen felhívjuk a tisztikar figyelmét az elismerten jó tiszti vacsorákra, melyek a régi 3 korona 60 filléres ár helyett 3 korona 20 fillérért lesznek kiszolgálva. A Lukács-étterem tulajdonosa messzemenő áldozat készséggel állapította meg az új árakat s tette azt abban a reményben, hogy régi és új vendégei méltányolni fogják ezt a buzgalomát.

— **Beiratások a II. számú áll. polgári fiúiskolában.** Értesítem a t. szülőket, hogy a m. kir. vall. és közoktatásügyi miniszter urnak újabb rendelete következtében intézetünkben a beiratások a következő sorrendben fognak megtartatni: Szeptember hó 11. napján délelőtt 8—11 óráig az első, 12-én a második, 13-án a harmadik és 14-én a negyedik osztályba jelentkező tanulókat ir-

juk be. A rendes tanítás szeptember hó 15-én kezdődik. A javító, felvételi és tantervkülönbözteti vizsgálatok augusztus hó 30. és 31. napján délelőtt 8—12 óráig lesznek megtartva. — Miskolc, 1916 augusztus 25. Huszár Károly, h. igazgató.

— **Az őrlési vám megállapítása.** Az 1750—1916. M. E. számú minisztériumi rendelet 12. szakasza értelmében minden malomvállalat csak vámorlést végezhet, tehát az őrlés díját pénzben nem fizetheti meg, hanem az őrlésre adott termény megvámolásával kell az őrlés díját az őrlőtől beszélni. Az őrlési vám százalékat törvényhatósági bizottságunk a rendeletben foglalt felhatalmazás alapján Miskolc thj. város területére nézve folyó hó 17-én tartott közgyűlésében az őrlésért szedhető vámot az őrlésre adott termény 8 százalékában (Minden 100 kilogramm buza, rozs, kétszeres stb. után 8 kg.); a darálásért szedhető vámot pedig a darálásra adott termény 4 százalékában (minden 100 kilogramm árpa után 4 kg.) állapította meg. Erről az érdekelteket értesítem. Miskolc, 1916. évi augusztus 25. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

SZÍNHÁZ.

— **Az utolsó előadás.** Vasárnap este fejeződött be a nyári szezon, amely alkalommal a Piros bugyelláris c. népszínmű került színre. A zsuftolt ház meleg bucsut vett két kedvencétől: Telegi Honától és Szalma Sándortól. A társulat Egerbe ment, ahonnan október táján fog visszatérni.

MINIATÜR LÉLEKTÜRRÖK

Naplójegyzetek és elbeszélések.

Lakatos László előszavával.

Írta: VADNAY BÉLA.

ÁRA 2 KORONA 50 FILLÉR.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések:

10 szóig 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

Gyors- és gépirási tanfolyam. Különböző rendszerű írógépek. Illés. Templom-utca 5. 300

275 koronát fizetek havonta el-látásért és lakásért tisztességes özevgynek. Ajánlatok „Otthon” cím alatt kiadóba. 509

2 ujságelárusító fiu a személy-pályaudvaron felvétetik. 499

Kitűnő üzlethez 30—40.000 koronával társat keresek. Közreműködés nem szükséges. Ajánlatokat „Jó üzlet” címen a kiadóba kérek. 503

Deák-utca 10. szám alatt, eddig a Szikszói Gózsalmom irodáját képező, 3 helyiségből álló lakás azonnal kiadó. — Értekezhetni Feuerstein Márkus irodájában. 509

Figyelem!

Kőművesek és munkások jelentkezhetnek a Deichsel-féle sodronygyárban. Bessenyei-ut. 510

Ügyes varróleányok jó fizetéssel felvétetnek Friedmann Izsónál. Széchenyi-utca 57. 494

Egy ügyes fiatal leány női szabószághoz felvétetik, valamint tanulóleányok is. Schwarz Rózánál, Széchenyi-utca 93. 510

Pénztárosnő felvétetik Miskolczi Vasárgyár Részvénytársaságánál. 511

Házvezetőnő állást keres, főzéshez ért, jó bizonyítvánnyal. Sajószentpéter, üveggyár. Brandl Gyuláné. 512

Kiadó butorozval egy szoba, konyha, mellékhelyiséggel. Farakas, Szentpéteri-kapu 4. sz.

Nagyon kevésse használt vendégháló berendezést óhajtok venni. Ajánlatokat kiadóba. 513

Fogházás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások. — saját laboratóriumban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ

vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcson, Csabai-kapu 2. sz., Mindszenti templom mellett. Telefon 406.

Ha izzad vagy fel van törve a lába használjon

Mars-Crèmet

84 fillérért kapható

a „Kigyó” patikában.

Alsószolcán, villában két szoba, előszoba, üveges veranda, különálló összes mellékhelyiségekből álló

uri lakás

nagy veteményeskert udvarral évi bérletben azonnal vagy novemberre kiadó. Érdeklődhetni a tulajdonosnál: Wattay, Budapest, Üllői-ut 21. I. 1.

Hunyadi-utca 58. szám alatt egy 2 szobából, konyhából és kamarából álló lakás **1916 november 1-re KIADÓ.**

APOLLO

nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA), TELEFON 8-15.

Augusztus 28-án és 29-én:

AZ ÁLDOZAT.

Dramai életkép 3 felvonásban.

A nyugat leánya.

Wild-West dráma 3 felvonásban.

Rendes helyérek.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor.

UJ temetkezési Intézet.

Van szerencsénk Miskolc város és vidéke nagyérdemű gyászoló közönségének tudomására hozni, hogy Miskolcson, Széchenyi-utca 16. sz. alatt (a Sötét-kapu mellett) és Széchenyi-u. 82. sz. alatt a Rác-palotában egy a mai kor igényeinek megfelelő „Gondviselés”

temetkezési intézetet

nyitottunk, ahol is raktáron tartunk érc- és fakoporsókat, sírkoszorúkat és mindenféle temetkezési kellékeket.

Elvállalunk temetéseket a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben.

A koporsók árai jutányosak, mivel azok saját műhelyünkben készülnek.

Elvállaljuk a harctéren el-esett hősök exhumálását és hazaszállítását; ehhez érc- és fakoporsók ércbetétekkel a legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Turóczy és Társa

„Gondviselés” temetkezési intézete. Miskolc, Széchenyi-utca 16. és 82. szám.

A Grand-szállodában hónapos szobák kiadók.

A Közélemezési Vállalatnál

egy éjjeli őr

alkalmazást nyerhet.

Rokkant katonák előnyben részesülnek.

Rokkant katonák napi 3—5 korona keresettel ujság árusításához felvétetnek

Groszman Jágó hírlap-vállalatánál Sötét-kapu.

Kiadó: Haványi Kornél.

Nyomatott: Klein és Ludvig könyvnyomdájában, Miskolcson.